

## 總部 2020 年五月份會議的講話

貝德神父

# 方濟杜福和基督奧體

聖母軍在 1921 年 9 月 7 日晚間，聖母誕辰紀念日的前夕，開第一次會。這會議深深影響了方濟杜福的內在和外在的生活。在《手冊》裡，他好幾次談到那一個晚上。在其他的著作中，他也常常回憶起那個對他自己的生活的，聖母軍的生活，和整個教會的生活有重大影響的晚上。

他為整個會議充盈著祈禱精神而深深感動。從成立的時刻，聖母軍就掌握住了我們的主耶穌基督所特別強調的福音原則：「沒有我，你甚麼都不能做。」因此，在聖母軍此後所舉行的每一次會議中，祈禱是最重要的事。不過，方濟杜福提醒我們：「祈禱不代表逃避主義。祈禱並不是一個藉口，或是我們可以在其中放鬆的事。它是行動的前奏，也是行動的必要伴侶。它是行動背後的動力。」所以，初期的聖母軍團員充滿聖寵而決心去做使徒工作的行動在他心中留下深刻的印象。從成立開始，聖母軍也努力去服從復活的主最後在世上向他的門徒所下的重大命令：「你們到普天下去，向所有受造物傳揚福音。」雖然祈禱是聖母軍生活的基礎，但聖母軍從來都不是一個純粹祈禱的團體。聖母軍基本上是為福傳而存在的，它的首要目標是救人靈。我們最終是為天堂而造的，到達那裡是唯一真正重要的事情。聖母軍蒙召去按照這真理而生活。

聖母軍的第一次會議最讓方濟杜福印象深刻的是它重視基督奧體的道理。他指出第一次開會時神師講論的不是聖母，甚至也不是那賦予聖母軍創意的聖神，而是基督的奧體。他說過：「在第一次開會，就已經強調團員所做的服務具有超性的特質。與其他人接觸時，他們應是充滿仁愛，但他們的動機並不只是本性的。在每個他們服務的人身上，他們應看到耶穌基督自己……。從那時起，聖母軍便盡全力使團員明白這目標就是聖母軍服務的基礎；這也是聖母軍紀律和內部和諧的主要原則。在職員身上和團員彼此之間，他們一定要認出基督並尊敬祂。」親愛的聖母軍團員，基督奧體的道理真的是聖母軍的靈魂和生活準則。有時候，聽到聖母軍的經常訓詞明定作為團員的第一項要求是每週出席支團的週會，新團員會有一點驚訝。這樣做的理由是：會議是體驗耶穌和門徒們的最後晚餐，使團員能夠了解和奉行基督奧體的道理。

在過去幾個月，我一直嘗試說明方濟杜福的內心生活。我認為我們可以滿懷信心地說，基督的臨在，在聖體內和在教會這個基督的奧體內，塑造了他的內心生活。

當然，基督奧體的道理有一個要點：聖母瑪利亞在其中的關鍵地位。所以，《手冊》指出：「經常訓詞也強調另一個聖母軍的原則，就是團員應與聖母聯合工作，是聖母藉著團員而工作，是聖母實際上完成工作。」我們需要建立祈禱習慣並不時重讀《手冊》中關於聖母和基督奧體的那一部分，並讓它來塑造我們的內心生活。瑪利亞不只是基督奧體中除基督外最重要的一分子，她也是基督奧體的母親。在實務上，這表示聖母給予基督奧體內的每一分子她在耶穌的塵世生活中曾給予祂的愛和全心照顧。這是我們信仰上的一項重大真理。她是我們靈魂的母親，是我們內在的恩寵生活的母親。如果我們沒有掌握住這項真理，我們的聖母軍靈修就有一個大缺陷。聖母的任務是照顧和培育在我們每一個團員裡面的耶穌。將來的會議裡，我還會再來談論聖母在我們的生活裡的地位。

最後，我想為大家引述《手冊》中題為「團員為人工作，應在那人身上看到基督，為基督服務」的那一節的部分內容：「在任何地方或任何情形下，團員不得以慈善事業的精神，或以本性的憐憫同情，去訪問不幸的人。『凡你們對我這些最小兄弟中的一個所做的，就是對我做的。』（瑪廿五：40）把這話銘刻在心，團員自然在任何人身上看到耶穌，為祂服務。不管是壞人、忘恩負義的人、糊塗人、痛苦的或遭人輕視的、被人遺棄的……都應以這種新眼光去看他們。這些人確實是基督弟兄中最小的，記住耶穌那句話，要好好的關心他們，為他們服務。團員應常想著，他們去訪問別人的時候，不是長輩對晚輩，或平輩對平輩，而是屬下拜訪長上，僕人晉見主人。」這一段將基督奧體的道理用在探訪工作上，但其實基督奧體的道理也適用於街頭的接觸，探訪療養院，監獄，學校和大學等等。它是方濟杜福的內心生活和使徒工作的秘訣，也是最好的聖母軍的精神。